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OGGETTO: DISPOSIZIONI VIGILANZA ALUNNI E MISURE DI ORGANIZZAZIONE

Gentili docenti e personale ATA, nel trasmettervi le disposizioni allegate, voglio ringraziarvi in anticipo per l’impegno professionale che profonderete anche quest’anno nel prestare attenzione al tema della vigilanza e delle connesse responsabilità, certa che ognuno di voi abbia fatto ormai propri i doveri istituzionali ai quali la scuola non può e non deve mancare, anche in situazioni organizzative non sempre facili.
 In occasione dell’avvio delle lezioni del nuovo anno scolastico riporto alla vostra attenzione alcune indicazioni sul tema della vigilanza degli alunni e della responsabilità che grava sull’istituzione scolastica e in particolare sui singoli docenti e collaboratori scolastici unitamente a misure organizzative di apertura e buon funzionamento dell’amministrazione.   
Vi invito pertanto ad attenervi alle disposizioni seguenti e a predisporre e mettere in atto tutti gli interventi necessari sotto il profilo organizzativo, anche attraverso il coordinamento dei responsabili di plesso che hanno tale compito tra le loro deleghe.
Concludendo, si comunica a quanti in oggetto che la pubblicazione all’Albo della presente comunicazione e dell’allegata direttiva sulla vigilanza/organizzazione degli alunni  a.s. 2022/2023 costituisce notifica a tutti gli effetti di legge.
Il Dirigente Scolastico
Anna DELLO BUONO
Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai 
 sensi e per gli effetti dell’art. 3, c.2, D.lgs n.39/93

