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Cervino,17/03/2022	Ai Docenti Coordinatori di classe alunni con BES:
Alunni con Disabilità- Alunni con DSA-Alunni con svantaggio
Al DSGA
Allo Staff di Presidenza
Albo/ Sito web
 
Oggetto: Rilevazione alunni con Bisogni Educativi Speciali A.S. 2021/22
Premesso che nella D.M. 27/12/2012 “Strumenti di intervento per alunni con Bisogni Educativi Speciali e organizzazione territoriale per l’inclusione scolastica” è chiarito che nei bisogni educativi speciali -BES “Vi sono comprese tre grandi sotto-categorie: 
quella della disabilità; 
quella dei disturbi evolutivi specifici;
 quella dello svantaggio socioeconomico, linguistico, culturale”.

Si invita quanti in indirizzo a compilare la scheda di rilevazione alunni con BES A.S. 2021/22 -allegato 1 e ad inoltrarla al docente referente Maria Rosaria Rivetti entro e non oltre il 25 marzo 2022, al seguente indirizzo mail: mariarosaria.rivetti@posta.istruzione.it  La DOCENTE Maria Rosaria Rivetti, funzione strumentale inclusione, si rende disponibile per ogni chiarimento in merito.
Si chiarisce che la raccolta dati è finalizzata al servizio di istruzione, restano fermi il dovere di segreto d’ufficio da parte dei docenti e l’obbligo di custodia delle schede contenenti dati personali e notizie riservate nel rigoroso rispetto del Regolamento Generale sulla Protezione dei Dati (RGPD, Regolamento UE n. 2016/679.

Il Dirigente Scolastico
Dott. Anna Dello Buono
   Firma autografa omessa ai sensi
dell’art. 3 del D. Lgs. n. 39/1993

